

ДЕСАНТ В БЕССМЕРТИЕ

Ярким примером массового героизма советских людей в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками был подвиг десантников, совершённый весной 1944 года на юге Украины. «...В ночь на 26 марта в Николаевском порту скрытно высадились 55 моряков из 384-го батальона морской пехоты и 12 воинов одной из частей 3-го Украинского фронта. Десант, командиром которого был старший лейтенант К. Ф. Ольшанский, а его заместителем по политической части капитан А. Ф. Головлев, имел задачу действиями в тылу облегчить советским войскам взятие города... Из 67 человек только 12 остались в живых, остальные пали смертью храбрых», — так говорится об этой славной операции в «Истории Великой Отечественной войны».

Все ли известно о героях десанта? К сожалению, нет. Об этом и пойдет рассказ.

Сильные духом

Весна, распутица. Идут дожди, клубятся туманы над степью, в липком черноземе вязнут люди и техника. Но по всему видно — готовится наступление.

— И нам в стороне не придется стоять, — говорили бойцы 384-го отдельного батальона морской пехоты, которым командовал майор Ф. Е. Котанов.

Моряки не ошиблись — командование поставило перед батальоном задачу: высадить десант в порту, завязать бой в тылу немецких войск, помочь частям Советской Армии освободить город.

О командире отряда вопрос решили быстро. Им был назначен старший лейтенант Константин Федорович Ольшанский, человек необычайной чистоты и храбрости, уже прославившийся в боях. Десант составили из добровольцев.

Вот они выстроились неподалеку от штаба батальона. На правом фланге офицеры — замполит капитан Алексей Головлев, начальник штаба лейтенант Григорий Волошко, командиры групп младшие лейтенанты Василий Корда и Владимир Чумаченко. Дальше — матросы. Люди разные и по характеру, и по привычкам, и по национальности, но сплоченные боевой дружбой, волей к победе.

В одной строю — русские Ефим Павлов, Юрий Лисицын, Иван Дементьев, украинцы Михаил Авраменко, Федор Окатенко, белорус Иван Макленок, азербайджанец Аля Ага-оглы Мамедов, татары Акрен Хайрутдинов и Михаил Хакимов, аварец Аде-Ахмед Абдулмеджидов, адыгеец Абубачир Чуц... Почти все — коммунисты и комсомольцы.

Уже под вечер отряду придали 12 саперов из соседней части. Теперь их стало 67, вернее, 68 — на передней лодке рядом с командиром находился двадцатилетний рыбак Андрей Андреев, вызвавшийся быть проводником.

Команды СССР

...выводят нашу команду вперед — зал неистово подбадривает американкой реж, что ничего не слышно. Но на м. Завладев инициативой, они удержива матча. Больше американцам ни разу вперед.

— 70:62 в пользу сборной СССР.

манда успешно провела матч в защите. сь самоотверженно, мужественно. В наде должно взаимодетствия. Молодое, пополнение сборной играет старательно, но им еще недостает опыта и такти.

ультативными игроками в нашей команов — 19 очков, Липсо — 14, Сахандеова.

Бесконечно долго тянулись ночные часы, длинными казались эти 15 километров, отделявшие поселок Октябрьский от города.

Но вот из темноты выплыл огромный силуэт элеватора. Передняя лодка по команде проводника свернула к причалу. Вскоре подошли и остальные шесть. Моряки бесшумно высадились на берег.

Был третий час ночи 26 марта...

Огонь на себя

Прежде всего следовало позаботиться о создании круговой обороны. Ольшанский решил обосноваться в двухэтажной конторе элеватора и прилегающих к ней строениях. В верхних этажах здания и бетонных сарайчиках около конторы старший лейтенант расположил огневые точки, а в полуподвале разместил штаб отряда. Связисты развернули здесь радиостанцию.

Враг не сразу обнаружил группу десанта. Но утром он спохватился. Не зная ни сил десанта, ни его расположения, гитлеровцы шли направо. Поддувист их ближе, десантники открыли огонь.

Озлобленные первой неудачей, фашисты подтянули силы.

Моряки героически сдерживали натиск врага. Тогда немцы бросили в бой уже три батальона пехоты и артиллерию. Четыре орудия открыли огонь прямой наводкой.

Ряды десантников редели. Смертью храбрых пали краснофлотцы Леонид Недогибченко и Акрен Хайрутдинов. В первом же бою 26 марта погиб и проводник отряда рыбак Андрей Андреев.

В минуты небольшого затишья старший лейтенант собрал бойцов, оборонявших главное здание, уточнил дальнейшую задачу. Короткой оказалась передышка. Снова загрела артиллерию. Послышалось урчание моторов, лязг гусениц.

Краснофлотцу Валентину Ходареву осколком снаряда оторвало руку. Но он продолжал сражаться вместе с товарищами. Увидев танки почти рядом с домом, Ходарев уцелевшей рукой сжал связку гранат и бросился под стальную громадину.

Оглушительный взрыв встряхнул дом. Когда дым рассеялся, десантники увидели на изрытой земле накренившуюся машину. В нее с ходу врзалась идущий следом танк.

Фашисты не сразу оправались от удара. Но вот атаки возобновились. Когда стало уже совсем трудно, Ольшанский приказал радисту: — Передайте в штаб: прошу открыть огонь по квадратам...

Передать координаты не удалось, так как радио разбило снарядом. И тогда старший лейтенант вызвал старшину 1 статьи Юрия Лисицына. Вручив моряку донесение, он приказал доставить его на командный пункт батальона.

Накинув шинель убитого фашистского офицера, Лисицын незаметно пробрался окраиной города к позициям советских войск. Недалеко от переднего края он подорвался на минном поле. Тяжело раненный, с оторванной стопой, Юрий продолжал ползти к своим. Он уже не слышал, как, выполняя последнюю просьбу старшего лейтенанта Ольшанского, наши артиллеристы открыли огонь.

В порту десантники продолжали отбивать атаки.

Но силы были неравные. Фашисты заходили со всех сторон. Один из них вскарабкался на подоконник и швырнул гранату. Ею были убиты любимец отряда капитан Алексей Головлев и краснофлотец Николай Скворцов, тяжело ранен парторг старшина 1 статьи Кузьма Шпак.

У командира осталась последняя обойма в пистолете. Стиснув его в руке, Константин бил без промаха. Огромной силы взрыв потряс все

вокруг. Тяжелый снаряд угодил в здание, похоронив под обломками тела героев-моряков и ворвавшихся туда фашистов.

Но и после этого еще целый день сражались оставшиеся в живых десантники. В течение двух суток было отбито 18 атак, в том числе несколько танковых. Более 700 вражеских трупов валялось на поле боя.

И когда уже на исходе были патроны, моряки услышали русскую речь. Утром 28 марта в город ворвались советские войска.

Говорят живые

Прошли годы. Вырос, стал краше, чем до войны, Николаев. Жители города свято чтят память ольшанцев. Одна из площадей носит имя Шестидесяти Семи, а прилегающая к ней улица названа в честь славного командира десанта.

В обновленном, занятом мирным трудом Николаеве нет человека, который не знал бы дороги к памятнику на берегу Ингула. Сюда приходит каждый, кто приезжает в город корабелов.

Мы тоже посетили тихий сквер, где с боевыми почестями похоронены герои Николаевского десанта, с волнением читали надписи на мраморных плитах и цоколе монумента. Погибли не все герои десанта.

Удалось установить адрес одного из прославленных моряков. Бывший старшина 2 статьи Н. А. Гребенюк является диспетчером агентства Советско-Дунайского пароходства в Линце под Веной. Мы связались с ним по телефону.

Никита Андреевич демобилизовался из рядов Советской Армии в 1946 году и пошел учиться, навстречая упущенное. Закончил заочно Высшую партийную школу при ЦК КПСС.

Нить поиска привела нас и в Москву. Первая встреча в столице с Ефимом Митрофановичем Павловым. Мы застали его прямо на работе. Он возглавляет сейчас одно из крупнейших предприятий общественного питания Ленинградского района столицы.

Немного позже удалось разыскать живущего под Москвой в г. Мытищи Юрия Егоровича Лисицына. Прославленный разведчик оказался простым, сердечным и совсем не героического вида человеком. Несмотря на инвалидность, Юрий Егорович работает мастером на заводе.

Мы встретились и беседовали с женой командира отряда — Екатериной Никифоровной Ольшанской — человеком большой сердечности и доброты.

Конечно, в беседах с Е. М. Павловым, Ю. Е. Лисицыным, Е. П. Ольшанской мы интересовались, кто еще из десантников жив.

Затерялись, к примеру, следы Н. М. Щербакова. Но буквально на днях мы узнали его адрес. Он живет в Ростове-на-Дону. Врачи вывели его, возвратили к труду. Он окончил юридический факультет Ростовского университета и сейчас работает помощником прокурора.

Кто они, неизвестные герои?

Мы задали очень важный вопрос, о котором нужно говорить особо, в Николаевском десанте, как известно, кроме 55 моряков из батальона Ф. Е. Котанова, участвовали 12 саперов из гвардейской части. Кто были эти воины?

Ефим Митрофанович Павлов и Юрий Егорович Лисицын рассказывают, что саперы были приданы десанту в последний момент, и моряки не знали их фамилий.

В Указе Президиума Верховного Совета СССР от 20 апреля 1945

года говорится, что за проявленный героизм и отвагу при освобождении Николаева группе воинов в количестве 67 человек присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Здесь мы находим имена всех 55 моряков из 384-го батальона. Остальные 12 — это командиры и бойцы других подразделений, отличившиеся в боях за город, непосредственно не принимавшие участия в десанте.

А где же отважные саперы, сражавшиеся бок о бок с героями-моряками? Почему не отмечен их подвиг? Можно предполагать, что во время стремительного наступления наших войск затерялся их след. Эти догадки находят веские подтверждения. Многие войсковые командиры, с которыми нам довелось беседовать, утверждают, что командование 3-го Украинского фронта, высоко оценившее беспримерную храбрость десанта, распорядилось представить к награде всех его участников. Почему не все были награждены, пока остается невыясненным. Остался неотмеченным и подвиг рыбака Андрея Ивановича Андреева.

Их было 68

Значит, в Николаевском десанте принимало участие не 67, а 68 человек. Это был героический подвиг целого воинского подразделения. Герои-ольшанцы с честью сдержали свою клятву Родине, выполнили сложную боевую задачу.

Готовясь к 20-летию победы над гитлеровской Германией, наш народ еще и еще раз воздает должное своим сынам и дочерям, отстоявшим в смертельной схватке с фашизмом завоевания Великого Октября, спасшим человечество от коричневой чумы. Нужно установить и имена двенадцати саперов, чтобы Родина-мать могла достойно оценить их подвиг и подвиг рыбака А. И. Андреева. О них могут рассказать боевые друзья, бывшие командиры, родные и знакомые.

По нашей просьбе в поисках уже принимают участие начальник Военно-инженерной академии имени В. В. Куйбышева профессор генерал-полковник инженерных войск А. Д. Цирлин, генерал-майор танковых войск Г. Н. Абросимов, генерал-лейтенант в отставке К. В. Свиридов и другие. Продолжается работа и в военных архивах.

Документы свидетельствуют и живые подтверждают, что саперы служили в одной из частей 1-го гвардейского укрепрайона 28-й армии 3-го Украинского фронта Ю. Е. Лисицын и Е. М. Павлов вспоминают, что командиром саперов-десантников был капитан Соколов.

Пока не удалось найти акта захоронения погибших десантников, но на памятные в Николаеве высечены и неизвестные имена: М. П. Невгин, К. Новгородцев, Л. С. Щербетун, В. С. Макленов, П. И. Арищенко. Может быть, это и есть герои-саперы?

Мы знаем, что поиск будет нелегко. А потому обращаемся ко всем, кому знакомы эти фамилии, кто знает что-либо о судьбе участников Николаевского десанта, с просьбой сообщить все, что им известно.

Имена славных сынов народа должны по праву войти в героическую историю победы над фашизмом.

**О. ПОПОВА,
З. ЛИПАТКИН,
М. БОЖАТКИН.**
(Корр. ТАСС).

Николаев — Киев — Москва.

Главный редактор
Н. И. МАКЕЕВ.